	Бөлім:    Мәңгілік Ел – мұратым.
	Мектеп: Абай ГМ
	Сыныбы: 9А

	Күні: 26.09.22
	Мұғалімнің аты-жөні: Апиева П.С.

	Пәні: қазақ тілі 
	Қатысқан оқушылар саны: 
	Қатыспағаны: 

	Сабақтың тақырыбы:
	   Астана – тәуелсіздік тұғыры

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	9.1.1.1. мәтін мазмұны бойынша дайындалған сұрақтарға болжаммен жауап беру,тұп нұсқамен салыстыру.
9.4.1.1.мәнмәтін бойынша тілдік бірліктерді орфографиялық нормаға сай жазу.

	Сабақ мақсаттары:
	Барлық оқушылар: Мәтін мазмұны бойынша дайындалған сұақтарға болжаммен жауап бере алады. 
Оқушылардың басым бөлігі:мәнмәтін бойынша тілдік бірліктерді орфографиялық нормаға сай жазады.
Кейбір оқушылар:  берген жауаптарын түп нұсқамен салыстыра алады.

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	қолдану

	Бағалау критерийлері:
	1. Сұрақтарға	қатысты	болжам	айтады,	
1. түп нұсқамен салыстырады.

	Құндылықтарға баулу
	     Қазақстанның Тәуелсіздігі және Астана. Астана – тәуелсіздіктің алғашқы сәтті жетістіктерінің бірі, барлық қазақстандықтардың патриоттық мақтанышы. Халық жұмылып тұрғызған Астана барлық өңір үшін дамуға күшті түрткі болды, қазақстандық экономиканың локомотивіне айналды.

	Алдыңғы білім
	құрылымы мен рәсімделуі арқылы жанрлық ерекшеліктерін ажырата алады.

	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы








































Сабақтың ортасы:
30 мин.
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	І. Ұйымдастыру кезеңі. Оқушылармен сәлемдесіп, назарын сабаққа аудару. 
Сыныпта жағымды ахуал қалыптастыру.  «Мен саған сенемін» жаттығуы.
Жұпқа бірігеміз. Бір-біріңізге қарама қарсы орналасыңыз. Азғантай уақыт бір-біріңіздің көздеріңізге тіке қарап, тыныш отырыңыз. Енді бір-біріңізге «Мен саған сенемін, өйткені…» деп сөйлемді жалғастырыңыз.
Қызығушылықты ояту.  «Астана қаласына саяхат» 
- Балалар, денемізді тік ұстап,орындықта еркін отырамыз. Көзімізді жайлап жұмамыз. Өздеріңді ұшқыш кілемге отырып, «Басқа қалаға» сапар шегіп барамыз деп елестетіңдер. «Ұшқыш кілем» көкке көтеріліп барады. Алдымыздан қоңыр жел есіп тұрғандай. Ашық аспан биігінен қарасақ биік-биік таулар мен шексіз далалар, ну ормандар мен тоғайлар, көлдер артта қалып бара жатқандай. «Ғажайып қалаға» да келіп жеттік. Нұрдан төгілген жан жылулығы бой-бойымызға тарап бара жатқандай. Өйткені, еліміздің ғажайып қаласы достық-сыйластық пен жылылықтан құралған. Көзімізді ептеп ашайық. (Көздерін ашқанда тақтадан Астананың суреттері көрсетіліп тұрады. )
«Суреттер галереясы»
[image: АСТАНА – ТӘУЕЛСІЗДІК ТҰҒЫРЫ – syrboyi.kz]    [image: Астана – тәуелсіздік тірегі – Астана Ақшамы]  [image: Елбасы естелігінен: 20 жыл бұрын Астана атауы қалай пайда болды]    [image: Астана - 20: Елорданы басқарған алты әкімнің лебізі, Elorda Aqparat]
Бүгінгі сабағымыздың тақырыбы қандай деп ойлайсыңдар? (оқушылар жауап береді.) 
· Иә, дұрыс айтасыңдар! Яғни, бүгінгі сабақтың тақырыбы «Астана-тәуелсіздік тұғыры!»
Сабақтың тақырыбы, мақсаты мен бағалау критерийлерін анықтайды.
[image: Ð�Ð¾Ñ�Ð¾Ð¶ÐµÐµ Ð¸Ð·Ð¾Ð±Ñ�Ð°Ð¶ÐµÐ½Ð¸Ðµ]ОҚЫЛЫМ АЛДЫ.
     Сұрақ-жауап әдісі арқылы алдыңғы білімді еске түсіріп, оқылым тапсырмасына дайындық жасаймын.   
1.Қазақ елінің астанасы болған қалалар туралы не білесіңдер?
2. Мәңгілік Елдің астанасы қандай болуы керек?
 ІІ. ОҚЫЛЫМ ТАПСЫРМАСЫ
1-тапсырма.  мәтін мазмұны бойынша дайындалған сұрақтарға болжаммен жауап беру,тұп нұсқамен салыстыру.
«Ойлан/жұптас/бөліс» әдісімен орындалады
«Астанам – «Бас қалам»! 
      Бүгінгі Астана – асыл тастан тұрғызылған асқақ қала. Ерке Есілдің жағасында орналасқан, жаңа ғасыр ғажабынан жаралған ертегідей елорда, әлемдегі ең жас қала. Кең даладағы жай қала ғана емес, саяси ерік-жігер, үкілі үміт, көркею, тәуелсіздік көрінісінің нышаны. Астана шаңырағы әлі де шарықтай түспек. Жаңа астананың келешегі толығымен XXI ғасырдың еншісінде. Ал оның ертеңгі еңсесін көтеретін бүгінгі жас буындар. «Астана» сөзі негізінен парсы сөзі, қазақша түсінігі астана — табалдырық, босаға, кіреберіс, сарайдың қақпасы, салтанатты орда есігі деген ұғымдарды білдіреді. Астана – Қазақстанның астанасы. Ал, Қазақстан – Шығыс Еуропа мен Орталық Азияда орналасқан мемлекет. 1830 жылдың өзінде Есіл өзені бойындағы Қараөткел тұсында Астана қаласының ең алғашқы іргетасы қаланған болатын. 1832 жылы Ақмола ішкі округі ресми түрде жарияланды. Сосын Орынбор орталығымыз болды. Ал 1925 жылы Қазақстанның орталығы Орынбордан Ақмешітке көшірілді. 1929 жылдары Верный (Алматы) қаласына көшірілді. Содан соң Ақмола қаласы Астана болып 1998 жылы жарияланды. Ел жүрегі болып саналатын «Ару қала», «Әсем қала», «Бас қала» атанып жүрген мемлекетіміздің елордасы - Астана қаласы. Қаламызға серуендеп тамашалауға келген әрбірінің көңілінде ерекше бір сезім мен толқыныс, асқақ мақтаныш пен сарқылмас ән тербеліп жатады десек қателеспеген болар едім
ТЫҢДАЛЫМНАН КЕЙІН.  
2-тапсырма. Балалар, Астана қаласын аралап келдік, жақсы әсер алдыңыздар деген үміттемін. Енді бүгінгі сабақта не білдіңіздер соны тексергім келеді. («Дұрыс», «Дұрыс емес» кестесі таратылады)
	Сөйлемдер
	Дұрыс
	Дұрыс емес

	«Астанам-Бас қалам!» мақаласының негізгі бөлімінде Қазақстанның астаналары туралы айтылған.
	
	

	Қазақстан – Батыс Еуропа мен Солтүстік Азияда орналасқан мемлекет.
	
	

	Мақала құрылымына қарай негізгі және қорытынды бөлімнен тұрады.
	
	


Дескриптор: 
· Сөйлемдерді мұқият оқиды. 
· Мәлімет дұрыс болса «Дұрыс» графигіне, қате болса «Дұрыс емес» графигіне + қояды.

	Оқушылармен сәлемдесіп, назарын сабаққа аудару.
Сыныпта жағымды ахуал қалыптастыру.  


Оқушылар көз жұмып, қиялдарымен Астана қаласына саяхат жасайды.








Астана қаласының суреттері көрсетіледі.











Сабақтың тақырыбы, мақсаты мен бағалау критерийлерін анықтайды.





Оқушыларға мәтін беріледі.Мәтін мазмұны бойынша жұбымен  сұрақ дайындап,қойылған сұрақтарға болжаммен жауап берді.















(«Дұрыс», «Дұрыс емес» кестесі бойынша Кім жылдам? 
•Сөйлемдерді мұқият оқиды. 
•Мәлімет дұрыс болса «Дұрыс» графигіне, қате болса «Дұрыс емес» графигіне + қояды.



	

















































Мәтін мазмұны бойынша сұрақтар құрастырады-2 балл
сұрақтарға болжаммен жауап береді-2 балл

















1Дұрыс-2 балл
2.Бұрыс –балл
3.дұрыс-2балл






	
9-сынып «Қазақ тілі» оқулығы

































https://www.youtube.com/watch?v=dHVuNScjb1A














9-сынып «Қазақ тілі» оқулығы






























	Сабақтың соңы:
3 мин.


Үй тапсырмасы:
2 мин.
	[image: ]
Кері байланыс
6-тапсырма. Суретке қарап, ел астанасын шетелдік достарыңа таныстыру үшін хат не мақала жазыңдар.
	

	Саралау
	Бағалау
	Денсаулық және қауіпсіздік;

	Рефлексия 

	Өзін-өзі бағалау
Кері байланыс парағы 
	Төменде берілген бос орынды өз сабағыңызға рефлекция жүргізу үшін пайдаланыңыз. Сабағыңызға қатысты деген сол жақта келтірілген сұрақтарға жауап беріңіз.

	Сабақ мақсаттары
 Оқыту мақсаттары шынайы болды ма? 
Бүгін оқушылар нені үйренді? 
Оқыту ортасы қандай болды? 
Менің бөліп оқытқаным өз мәнінде жүзеге асты ма? 
Мен өз уақытымды ұтымды пайдалана алдым ба? 
Мен жоспарыма қандай өзгерістер енгіздім және неліктен?
Егер осы сабақты қайталап өткізсем нені өзгертер едім?
Тақырыптың өмірмен байланысы болды ма?
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